

# Мои года – мое богатство



Такие слова действительно с полным правом можно отнести к жизни Александры Яковлевны Синенко (Николенко), которая пополнила ряды долгожителей Славутича. 27 декабря 2011 года Александра Яковлевна отметила свой юбилей – ей исполнилось 90 лет.

Многое пришлось повидать ей на своём веку. Когда она ещё училась в школе, ей очень нравилась профессия учителя. Мечты сбылись – в 1939 году она поступила в Глуховский педагогический институт, а 21 июня 1941 года получила диплом преподавателя географии и естествознания. По распределению её направили на работу в одну из школ Ивано-Франковска (тогда это

был город Станислав), но прибыть к месту работы не довелось – помешала война. Может, это и к лучшему, что не довелось, что судьба была благосклонна к ней, ибо неизвестно, как повернулось бы дело, попади она на запад в первые дни войны...

Фронт приближался к родному краю. Началась эвакуация жителей района на восток страны и в Среднюю Азию. Александра

оказалась в городе Коканд (Узбекистан), где она устроилась на работу в эвакуационный госпиталь, который в дальнейшем передислоцировали в Тулу. А в сентябре 1942 года она добровольцем ушла на фронт. В Тульском военкомате получила направление в 96-ю танковую бригаду.

Из воспоминаний самой Александры Яковлевны мы удивляемся силе духа, стойкости, мужеству этой хрупкой женщины:

«96-я танковая бригада из-под Елецка передислоцировалась под Белгород. Танки двигались днём и ночью. Несколько суток мне вместе с медицинскими работниками пришлось ехать на броне танков. По прибытии в район сосредоточения танкисты выкопали капониры для того, чтобы танки укрыть. Даты боя точно не помню, но в памяти отложился один из эпизодов того боя, так, как-будто это было вчера. Сильнейший артиллерийский и миномётный обстрел со всех сторон. Земля гудела от разрывов снарядов и мин. Бой, то притихая, то усиливаясь, длился несколько дней и ночей. Во время боя о собственной жизни не задумываешься, о смерти не думаешь. А в характере выработалось: «ДОЛЖЕН», «МОЖЕШЬ», «СДЕЛАЕШЬ». Когда я видела, что танк подбит, а танкистам необходима помощь, приходилось вытаскивать их иногда и через верхний люк и оттаскивать в безопасное место, ведь танк мог и взорваться. И откуда только силы брались?! – сама до сих пор удивляюсь... Оказывала медицинскую помощь, а если на раненном танкисте горел комбинезон (случалось и такое), необходимо было сначала повалить стонущее тело на землю и плотно накрыть куском брезента, чтобы погасить, удушить пламя».

Где у женщины небольшого росточка брались силы, сноровка и выносливость для выполнения воинского долга, нам, действительно, остаётся только удивляться!

Из копии документа Подольского архива Министерства обороны Российской Федерации нам стало известно, за какой подвиг она награждена медалью «За отвагу»: «...санинструктор старший сержант Николенко А. Я., участница прорыва переднего края обороны противника и освобождения г. Белгород 6 августа 1943 г. За период наступательных боев тов. Николенко А. Я. непрерывно оказывала помощь раненым бойцам и командирам. Рискуя жизнью, под артиллерийским и миномётным огнем тов. Николенко А. Я. вынесла с поля боя с их оружием 36 человек раненых и отправила в бригадный передвижной медсанбат».

Александра Николенко победные залпы встретила в Австрии. А 1 сентября 1945 года Александра Яковлевна уже вернулась к любимой работе. И 40 лет Александра Яковлевна Синенко передавала молодым не только свои знания, но и богатый жизненный опыт. За свой труд она была удостоена почетного звания «Відмінник освіти України», награждена медалями.

Работники краеведческого музея Славутича гордятся вашими боевыми и трудовыми успехами, дорогая Александра Яковлевна, и посвящают вам эти слова:

**Такие даты празднуют не часто,  
Но раз уже пришла пора –  
Желаем полной чашей счастья,  
А с ним – здоровья, радости, тепла!**

**Евгений АЛИМОВ,  
директор музея.  
Фото автора.**